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УДК 811.161.2'373:821.161.2-1 

Гайдук Оксана 
(Науковий керівник – Вокальчук Г.М., доктор філологічних наук, професор) 

 

ЮКСТАПОЗИТНІ НОВОТВОРИ В ПОЕЗІЇ В. ПОЛІЩУКА 
 
Стаття присвячена аналізу авторських новотворів В. Поліщука. Детально розглянуто юкстапозити, виокремлено 

лексико-семантичні групи інновацій. 

Ключові слова: авторський лексичний новотвір, юкстапозити, спосіб словотворення, Валер’ян Поліщук. 

 

Статья посвящена анализу авторских новообразований В. Полищука. Подробно рассмотрены юкстапозиты, 

выделены лексико-семантические группы инноваций.  

Ключевые слова: авторское лексическое новообразование, сложносоставные наименования, способ слообразования. 

 

The article is devoted to the analysis of poetic neologisms in the works by V. Polishchuk. Considered in detail 

juxstapozitions, determined lexical-semantic groups innovation. 

Key words: author lexical new-formation, juxstapositions, methods of word-formations, V. Polishchuk. 

 

Цінним джерелом для дослідження індивідуально-авторських новотворів у поезії ХХ – ХХІ 

століття є творчість представника українського авангарду, автора численних літературно-критичних 

статей Валер’яна Поліщука. Загалом, його поезія довгий час була об’єктом багатьох дискусій, проте 

літературна спадщина письменника й досі потребує ретельного літературознавчого та мовознавчого 

вивчення.  

Метою пропонованої статті є аналіз юкстапозитів як найпродуктивнішого словотворчого типу 

інновацій, виявлених у процесі формування реєстру авторських лексичних новотворів (АЛН) 

В. Поліщука.  

Варто зауважити, що в сучасному мовознавстві немає одностайності в тому, чи слід вважати 

юкстапозити неологізмами, адже створити лексеми за подібним зразком зможе чи не кожен свідомий 

носій мови. Проте, спираючись на аргументи, наведені в монографії Г. М. Вокальчук, що насамперед 

таким словам властива утворюваність, ненормативність, функціональна одноразовість, номінативна 

факультативність, індивідуальна належність [2, с. 51–52], також наполягатимемо на класифікації 

юкстапозитів як оказіональних номінацій.  

Упродовж тривалого часу творчість В. Поліщука була викреслена з історії української 

літератури. Саме цим і пояснюється відсутність достатньої джерельної бази. Однак нам вдалося 

віднайти копії оригінальних поетичних збірок 1922 – 1930 років, які й стали основою нашого 

дослідження.  

Під час аналізу поезії В. Поліщука на предмет наявності новотворів було виявлено близько 200 

одиниць, що ввійшли до реєстру словника АЛН Валер’яна Поліщука, за основу якого взято 

«Короткий словник авторських неологізмів в українській поезії ХХ століття» Г. М. Вокальчук [1]. 

Теоретичною базою слугували засади лексикографічного опису новотворів, уміщені в монографії 

Г. М. Вокальчук «Словотворчість українських поетів ХХ століття» [2]. 

У процесі дослідження встановлено, що найбільш продуктивним словотворчим типом є 

словоскладання. Словник налічує близько 100 юкстапозитів, тобто половину всіх АЛН (іскри-очі, 

сон-ріка, птах-машина, задума-став тощо). Навіть у вже згаданому словникові Г. Вокальчук         

з-поміж 17 зафіксованих нею новотворів майже половина – юкстапозитні утворення ( билина-

рослина, блиск-перелив, вила-сіновила, кінь-скелет, листя-зелень, рушниця-вогневиця, треміт-

лопотень ) [1]. Саме тому, на нашу думку, ці складені найменування потребують ґрунтовнішого 

мовознавчого аналізу.  

При включенні таких лексем до словника АЛН слід бути особливо уважним, оскільки досить 

часто вони можуть бути просто запозиченнями з фольклорних текстів, тоді кваліфікувати їх як 

авторські неологізми не слід [3]. Так, після перевірки значну частину слів було вилучено. 

Частиномовний аналіз зафіксованих юкстапозитів засвідчив, що найбільше представлено 

прикметникових новотворів (60 %), значно менше – іменникових (28%), і дуже мало (всього 3 

лексеми) прислівникових (2 %) (див. діаграма 1). 

© Гайдук Оксана, 2014 
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Серед атрибутивних складених найменувань найчисельнішою є ЛСГ, до складу якої ввійшли 

новотвори з кольоративним компонентом: вогнисто-голубий, жовто-шафранний, люто-зелений, 

біло-мохнатий, слизько-жовтуватий, червоно-металевий тощо.  

Окрім цього, ми виокремили такі групи прикметників: 

➢ юкстапозитні утворення, що містять у своїй структурі компонент із семою ‘психічний стан або 

риса характеру’: невинно-одвертий, оксамитно-ніжний, уперто-героїчний, потужно-гойний, 

спорзно-п’яний, рішучо-загнутий, роздратовано-теплий, чуло-одвертий, ніжно-кволий, 

розчулено-чудний, поважно-простий, непокірливо-бадьорий, математично-рівноважний, 

журкотливо-завзятий, лагідно-кволий; 

➢ новотвори зі структурним елементом, що вказує на фізичний стан: смоляно-згуслий, одвічно-

теплий, маслянисто-вогкий, біляво-пінний; 

➢ лексеми із вказівкою на вік: первозданно-новий, первісно-голий, похмуро-старий; 

➢ юкстапозити з компонентом ‘ступінь вияву ознаки’: привабливо-яскравий, підкреслено-

яскравий, тінисто-тьмяний, молочно-сліпучий;  

➢ прикметники, що вказують на фізичний стан: смоляно-згуслий, одвічно-теплий, маслянисто-

вогкий, блакитно-вогкий. 

Зауважимо, що такий поділ на групи досить умовний, оскільки письменник поєднує абсолютно 

різні за семантикою компоненти, головний з яких не завжди можна визначити. Для творення нових 

слів поет використовує несподівані й непоєднувані, на перший погляд, лексеми, надаючи їм 

оригінального змісту. Саме в цьому й виявляється майстерність В. Поліщука – творця неповторних 

індивідуально-авторських номінацій. 

Іменникові юкстапозитні утворення В. Поліщука за семантикою умовно можна поділити на такі 

групи: 

➢ назви осіб: син-пуп’янок, діти-крикуни, дітки-малолітки, козак-локомотив, селюк роботяга; 

➢ назви ландшафту: задума-став, сон-ріка; 

➢ назви фізичних процесів та явищ природи: хмара-дим, пірря-хмари, дим-недогарок, повітря-

масло, блиск-світло, блиск-перелив; 

➢ назви конкретних предметів: грубка-пастка, заблука-човен, потяг-громовиця, рушниці-

вогневиці, вила-сіновила; 

➢ флороніми: билина-рослина, люстра-дерево; 

➢ фауноніми: бездрик-кумедрик, кінь-скелет; 

➢ засоби пересування: потяг-громовиця, птах-машина, заблука-човен; 

➢ іменники-назви звукових виявів: шелест-сміх, шипіння-рокіт, треміт-лопотень. 

ЛСГ прислівникових новотворів представлені поодинокими компонентами:  

• психічний стан: застерігаюче-нервово; 

• ступінь вияву ознаки: пронизливо-глибоко, ніжно-невидимо. 

Попри незначну кількість прислівників у словнику АЛН, їх наявність ще раз підтверджує 

майстерність поета – вміння утворювати слова різних частин мови. 

Таким чином, юкстапозити посідають провідне місце у словотворчій практиці В. Поліщука. 

Складені найменування поета відзначаються свіжістю, несподіваністю, різноманітністю (про що 

свідчить наявність значної кількості ЛСГ) і служать для створення неповторних образів. Аналізовані 

новотвори є цінним та цікавим матеріалом для дослідження і, сподіваємося, стануть основою 

подальших мовознавчих студій. 
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